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Warszawa, 26 czerwca 2025

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji nr 9925 Pani Poseł Moniki Pawłowskiej, przekazanej przy 
piśmie z dnia 27 maja 2025 r., w sprawie czasu oczekiwania na leczenie uzdrowiskowe 
finansowane przez Narodowy Fundusz Zdrowia, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych 
wyjaśnień.

Zgodnie z danymi przekazanymi przez Narodowy Fundusz Zdrowia, przy piśmie z dnia 
3 czerwca 2025 r., czas oczekiwania na leczenie uzdrowiskowe w zakresie uzdrowiskowego 
leczenia sanatoryjnego dorosłych – w poszczególnych województwa – przedstawia się 
następująco:

 

OW NFZ Przybliżony czas 

oczekiwania

(w miesiącach)

2023 2024 2025

Dolnośląski 9 10 9

Kujawsko-pomorski 7 7 8

Lubelski 4 4 8

Lubuski 11 9 9

Łódzki 9 10 9

Małopolski 11 9 10

Mazowiecki 11 10 9

Opolski 10 8 9

Podkarpacki 8 6 7

Podlaski 6 3 5

Pomorski 8 9 9

Śląski 12 10 9

Świętokrzyski 9 9 9

Warmińsko-mazurski 3 4 4

Wielkopolski 9 8 8

Zachodniopomorski 7 13 11

Średni czas 

oczekiwania 

10 10 9

 Stan na dzień 2 czerwca 2025 r.
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W zakresach innych niż uzdrowiskowe leczenie sanatoryjne dorosłych, Narodowy Fundusz 

Zdrowia monitoruje na bieżąco dostępność w poszczególnych oddziałach kierujących, a czas 

oczekiwania wynosi do 6 miesięcy.

Z przedłożonych danych jasno wynika, że okres oczekiwania na sanatoryjne leczenie 

uzdrowiskowe dorosłych (w tym osób starszych) nie wynosi od kilkunastu miesięcy do nawet 

kilku lat, jak wskazuje w swojej interpelacji Pani Poseł, natomiast na przełomie ostatnich 

dwóch lat oscylowało (średnio) w granicach 10 miesięcy.

Należy wskazać, że czas oczekiwania na ten rodzaj świadczenia uzależniony jest od populacji, 

a dokładnie im więcej osób potrzebuje leczenia uzdrowiskowego, tym więcej skierowań na 

ten rodzaj świadczeń trafia do systemu Narodowego Funduszu Zdrowia, co automatycznie 

ma przełożenie na czas oczekiwania na leczenie.

W roku 2019 przeprowadzona została nowelizacja rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 

7 lipca 2011 r. w sprawie kierowania na leczenie uzdrowiskowe albo rehabilitację 

uzdrowiskową, która to wprowadziła pewnego rodzaju mechanizm do procedury kierowania 

pacjentów na wskazane powyżej rodzaj świadczeń. Mianowicie lekarz ubezpieczenia 

zdrowotnego wystawiający skierowanie do uzdrowiska – obok wskazań i przeciwwskazań do 

korzystania z tej formy leczenia – bierze m.in. pod uwagę okres, jaki upłynął od dnia 

zakończenia przez świadczeniobiorcę ostatniego leczenia uzdrowiskowego albo rehabilitacji 

uzdrowiskowej – nie wcześniej niż przed upływem 12 miesięcy od tej daty, a także zalecaną 

częstotliwość korzystania z leczenia uzdrowiskowego albo rehabilitacji uzdrowiskowej, nie 

częściej niż raz na 18 miesięcy. 

Wprowadzenie powyższego rozwiązania podyktowane było stale wzrastającą liczbą 

świadczeniobiorców, którzy często natychmiast po zakończeniu pobytu w uzdrowisku, 

ponownie składali kolejne skierowania, wydłużając tym samym czas oczekiwania na 

potwierdzenie skierowania. Z danych przedstawionych przez Narodowy Fundusz Zdrowia 

wynikało wówczas, że co roku do oddziałów wojewódzkich Funduszu wpływa ok. 500.000 

skierowań, z czego ok. 1/3 stanowią skierowania, które wpłynęły w okresie krótszym niż 

12 miesięcy od dnia ostatniego zakończonego leczenia. Należało zwrócić uwagę na fakt, że 

lekarz ubezpieczenia zdrowotnego, wystawiający nowe skierowanie zaraz po zakończeniu 

przez pacjenta poprzedniego leczenia albo rehabilitacji, nie jest w stanie właściwie ocenić 

wpływu właśnie zakończonej terapii na stan zdrowia pacjenta z uwagi na zbyt krótki czas, 

jaki upłynął od jej przebycia. 

Wprowadzenie tej regulacji niewątpliwie przyczyniło się do bardziej równomiernego 

i przejrzystszego zapewnienia dostępu do świadczeń dla świadczeniobiorców, a tym samym 

znacząco wpłynęło na skrócenie kolejki oczekujących na leczenie uzdrowiskowe albo 

rehabilitację uzdrowiskową:

Aktualnie w Polsce mamy 47 uzdrowisk, dlatego trudno podzielić pogląd, 

że potrzebne są dodatkowe rozwiązania na rzecz zwiększenia dostępności do tego rodzaju  

leczenia.

W tym miejscu przedstawić należy również dane dotyczące środków ujętych w planie 

finansowym Narodowego Funduszu Zdrowia przeznaczonych na realizację świadczeń opieki 

zdrowotnej, w tym na świadczenia leczenia uzdrowiskowego oraz rehabilitacji 

uzdrowiskowej 

 koszty świadczeń opieki zdrowotnej ogółem w 2023 r. – 158 922 525 000,00 zł, 
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 koszty świadczeń opieki zdrowotnej ogółem w 2024 r. – 182 334 826 000,00 zł, 

 koszty świadczeń opieki zdrowotnej ogółem w 2025 r. – 185 695 836 000,00 zł. 

Z powyższego wynika, że rok rocznie nakłady na leczenie uzdrowiskowe stale ulegają 

zwiększeniu, a dostępność do tej formy leczenia jest zapewniona.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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